ALYTAUS APSKRITIES JAUNUJU MATEMATIKU
DVYLIKTOJI KOMANDINE OLIMPIADA
MOKYTOJO KAZIO KLIMAVICIAUS TAUREI LAIMETI

Simnas, 2007 m. gruodzio mén. 1 d.
Uzdaviniy sprendimo trukmeé — 2 val.

UZDAVINIU SPRENDIMAS

1. I8 5x5 kvadrato langeliy galima sudaryti tris nesikertancias (neturincias [;I_jf- .
bendry langeliy) formos figliras (Zr. pav.). BH.!?
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Sprendimas. Atsakymas | pirmg klausimg yra teigiamas. J| galima pagrjsti konkreciu pavyz—
dziu (zr. 1 pav.).

Atsakymas | antrajj klausima yra neigiamas. NubréZus 9 langeliy kryziy (Zr. 2 pav.), galima
lengvai 18s1aiskinti, kad kiekviena nagrinejamos formos 5 langeliy figtira uzdengia ne maziau kaip
du Sio kryZiaus langelius.
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2. — Pasakyk, Jonai, kokia tavo gimimo data, — papraseé klasés draugas Petras.
— Nagi, atspek pats, — atsaké Jonas.
— Tai kad ¢ia labai daug galimybiy...
— Geral, padésiu! Padaugings mano gimimo meénesio numerj i§ 31, o gimimo datos dieng i§ 12,
gautum du skaicius. Siy skai¢iy suma bty 384.
Raskite Jono gimimo data (ménesj ir dieng).

Sprendimas. Tegu x ménesio numeris, 0 y — diena. Reikia iSspresti lygt] 31x+12y =384
(ieSkant  sveikyjy sprendiniy (x;y)). Pagal wuzdavinio salyga xe{l;2;3;..;12},
ye{l;2;3;...;31}. Paras¢ 31x=384-12y=4(96-3y), matome, kad x turi dalytis i$ 4 (nes 31
yra pirminis skai€ius). Vadinasi, x € {4; 8; 12} . Tikrindami randame vienintelj sprendinj (12, 1).

Ats.: GruodZio pirmoji diena.

3. Natiralusis skaic¢ius » turl du daliklius, o skai¢ius (n+1) turi tris daliklius. Nustatykite, kiek
dalikliy turi nattralusis skaiCius (n+2).

Sprendimas. Aisku, kad » yra pirminis skaic¢ius. Be to, n # 2, nes tada (n+1) biity pirminis
skaiCius 3 ir turety tik du daliklius. Taigi » yra nelyginis pirminis skaicius. Tada (n + 1) yra lyginis
skaiCius. Jo dalikliai turi buti 1, 2 ir (n+1). Bet n+1 =2k ; todel ir k£ turi buti daliklis. Jei k£ > 2,
tai (n+1) turéty ne maziau kaip 4 daliklius. Vadinasi, k£ =2. Gauname, jog n+1=4 ir

n+2=>5.Sis skai¢ius turi 2 daliklius.
Ats.: 2.




4. IS deSimties skaitmeny 0, I, 2, ..., 9 sudarykite penkis dviZenklius skai¢ius, kuriy sandauga biity 8. Apskai¢iuokite suma

didziausia (kiekvieng skaitmenj galima panaudoti tik viena kartg). _n 2 ] 1 | 1
= + + +...+ .
Sprendimas. Pradékime nuo sandaugos 10-23-45-67-89 ir keiskime jas naujomis: , 2V1+1-42 32 +23 4/3+3V4 100v/99 +99+/100
10-23-45-67-89<19-23-45-67-80<91-32-54-76-80 < |
<91-36-54-72-80 <90-63-54-72-81=9(6-7-8-9-10). Sprendimas. Sumos démenis‘galima uZrasyti formule : on=12,..99.
Didesnés sandaugos gauti nejmanoma. Si sandauga yra (n+ 1)\/; +nvn+1
90-63-54-72-81=1785641760.
Ats.: 54, 63, 72. 81, 90. Juos pertvarkykime taip:
1 _(m+DVn-ndn+1 _(n+D)Vn-ndn+1
S. I8 eilés paraSyti aStuoni natiiralieji skai¢iai. Pirmyjy penkiy skai¢iy suma yra lygi paskutiniyjy trijy (n+DvVn +ndn+1 (n+1)2n-n2n+1) N - - -
skaiCiy sumai. Raskite didziausiajj skaiCiy (i§ astuoniy).
Sprendimas. Tegu m yra pirmasis skai¢ius. Tada _(n+)Vn—nn+] = yn_n+1_ 1 1 =123 .99
m+(m+1)+Mm+2)+m+3)+(m+8)=(m+5)+(m+6)+(m+7). n(n+1) n n+l Jn An+l
[§ &ia gauname: lada |
5m+10=3m+18, 1 | 1 ]
—_——— —— e = =l_0:1=0:9'
2m =38, J’ J‘ V2 3 V99 100
m=4,
DidZiausias yra skaicius m + 7, taigi 11. Ats.. 0,9.

Ats.: 11. ey
9. Apskaiciuokite sumg

S=cosl” +cos2” +cos3° +...4+cos359°.
6. Raskite visus realiuosius skaicius x, su kuriais galioja lygybé:

10* +11* +12* =13* +14*.
Sprendimas. Padalij¢ lygtj i§ 13*, gausime lygtj -

X X
(E) +[1—1] +(EJ -1+(14J . S =2(cosl” +¢c0s2° +...+¢0s179°) +cos180°.

Sprendimas. Pagal formule cos(2n —a) = cosa turime:

c0s359” =cosl®, cos358° =cos2°, ..., cosl81° =cos179°:

13 13 13 13 -
Remdamiesi formule cos(n — o) = —cosa , gauname:
. 10" (11)* (12 Bt e " 14)" ﬂ c ﬂ .:, n ﬂ
Funkcya y= 1—5 3 + = yra mazéjanti intervale (—oo; + ), o funkcija y=1+ 3 yra cosl +cosl79 =cos2” +cosl78 =..=cos89 +cos9] =0.
did¢janti Siame intervale. Jy grafiky kreivés susikerta tik viename taske. Vadinasi, lygtis turi tik Vadinasi, S =2c0s90" +cos180° =-1.
vieng sprendinj. Lengva patikrinti, kad x =2 tenkina lygt;. Ats.: -1.
Ats.: 2.
10. StaCiakampio krastiniy ilgiai yra sveikieji skai€iai, o jy suma (statiakampio perimetras) sutampa su
skaiCiumi, reiSkianciu $io staciakampio plota. Raskite statiakampio krastiniy ilgius.
7. ISspreskite lygéiy sistemag Sprendimas.
x+y+z=3, 2(m +n)=mn,
2xy-2y—z° =4 n 2m —mn =-2n,
Sprendimas. 18 pirmos lygties gauname z =3 — x — y. Toliau pertvarkome antra lygti: m i s e 2n - 2n ,
2-n n-2
2xy—2y—(3—-x—y)2—4-*0=:>(x2—6x+9)+(y2—4y+4)—0::> 4
Matome, kad »>2. Be to, galima pertvarkyti formule: m =2+ . Dabar matyti, kad
= (x - 3) +(y - 2) =0. Si lygybé galioja tik tada, kai x =3 ir y=2. Vadinasi, z =-2. n—2 g
Sistema turi vienintelj sprendinj (3; 2; =2). n € {3;4; 6} . Galimi atsakymai (rasant (m; n)): (6; 3), (4; 4) ir (3; 6).
Ats.: (3;2; =2). Ats.. staCiakampio kraStiniy ilgiai 6 ir 3, o kvadrato — 4 (jis irgi tikty, jeigu kvadrata laikytume

staCiakampiu).



